
 
Α1.α  

Απάντθςθ :  

O αρκρογράφοσ καταλιγει ςε δυο ςυμπεράςματα όςον αφορά το ρόλο του διαβάςματοσ ςτθν ηωι του 

ανκρϊπου. Αρχικά, αναφζρει ότι το βιβλίο δεν αποτελεί πανάκεια, κακϊσ όςο ςθμαντικό και αν είναι, 

δεν μπορεί να επιλφςει όλα τα προβλιματα τθσ ηωισ του ανκρϊπου και να του προςφζρει όςεσ 

γνϊςεισ προςφζρει θ πραγματικότθτα και θ ίδια θ ηωι. Παρόλα αυτά , διαπιςτϊνει ότι το βιβλίο βοθκά 

ςτθν αντίλθψθ, τθν ςυνειδθτοποίθςθ τθσ πραγματικότθτασ κακϊσ αποτελεί οδθγό του ανκρϊπου ςτθν 

ηωι.   

 

Α1.β  

Απάντθςθ: 

 Mεταφορά  :  «πθγι πνευματικισ τροφισ» 

ςυγκινθςιακά φορτιςμζνθ ζκφραςθ:«πεμπτουςία τθσ ανκρϊπινθσ γνϊςθσ» 

Επίκετο: «καυματουργό φάρμακο» 

 

Α2.α 

Απάντθςθ: 

Θ.Π «Ζνα άλλο αδιαμφιςβιτθτο αποτζλεςμα …επαγγελματικό του τομζα.» 

χόλια/λεπτομζρειεσ : «ταυτόχρονα… ζωσ ατομικισ λογικισ»¨ 

Κατακλείδα: --- 

 

A2.β 

Απάντθςθ: 

 Άποψθ : οπτικι  

Ενιςχφεται: εντείνεται 

υνειδθτοποιιςει: αντιλθφκεί 

 

  



 
 Α3.α 

Απάντθςθ : Επικοινωνιακό πλαίςιο : ομιλία  

Ηθτοφμενο : αξία του βιβλίου  

 

 

1. Διευρύνει τους πνευματικούς ορίζοντες. 

 Επεκτείνει  τις γνώσεις του ανθρώπου, αποτελεί παράθυρο 

στον κόσμο.  

 Βοηθά στην ανάπτυξη της κρίσης, επιτρέπει την απόκτηση 

πολλαπλών ιδεών, απόψεων. 

 Τροφοδοτώντας τη σκέψη με ιδέες και γνώσεις οξύνει τον 

ανθρώπινο νου, ενεργοποιεί τον προβληματισμό, βοηθά 

στην ανακάλυψη των ανθρώπινων συμπεριφορών. 

 Ο άνθρωπος που διαβάζει καθίσταται ικανός να διεξάγει 

έναν διάλογο με επιχειρήματα. 

 Απαλλάσσει την ανθρώπινη σκέψη από προκαταλήψεις και 

δεισιδαιμονίες. 

 

2. Καταργεί την μοναξιά, αποτελεί μέσο ψυχαγωγίας. 

 το βιβλίο αποτελεί μέσο που επιτρέπει την φυγή από την 

καθημερινότητα, πλουτίζει τον ανθρώπινο νου με εικόνες, 

συναισθήματα, προκαλεί  ζωηρές συγκινήσεις. 

 Αποτελεί δημιουργικό τρόπο κάλυψης του ελεύθερου 

χρόνου, καταργεί την μοναξιά. 

 Προσφέρει σε όλους την δυνατότητα να «ταξιδεύουν» σε 

άλλους τόπους, εποχές, να απολαμβάνουν την ελευθερία 

πέρα από χρονικούς και γεωγραφικούς περιορισμούς. 

 Ενδυναμώνει την ενσυναίσθηση, καθώς η ανάγνωση 

επιτρέπει στον αναγνώστη να μοιράζεται τις αγωνίες και 

τα συναισθήματα των ηρώων του βιβλίου. Με τον τρόπο 

αυτό πλουτίζει και τον δικό του συναισθηματικό κόσμο. 

 Το βιβλίο αποτελεί πιστό φίλο που ακολουθεί ττον 

αναγνώστη παντού και πάντα. 

 

3. Προωθεί τον πολιτισμό, ενισχύει την δημοκρατία. 

 Το βιβλίο συμβάλλει στην διάδοση των ιδεών, προωθεί τον 

ελεύθερο διάλογο, βασικές προϋποθέσεις ενός δημοκρατικού 

πολιτεύματος.   



 
 

 Καταγράφει και διασώζει ήθη, έθιμα, παραδόσεις, μεταδίδει αξίες του εθνικού 

πολιτισμού. 
 Διδάσκει και διασώζει τη γλώσσα. 
 Αποτελεί δείκτη πολιτισμού, καταπολεμά την αμάθεια, προάγει τις τέχνες και 

τις επιστήμες. 
 Διασώζει τα επιτεύγματα της ανθρώπινης σκέψης και τα μεταδίδει στις 

επόμενες γενιές. Με τον τρόπο αυτό διασφαλίζει την πρόοδο και την ανάπτυξη 

του ανθρώπινου πολιτισμού. 
 

Χϊροσ που διαδραματίηεται θ ιςτορία 

Β1.  

Ο χϊροσ που διαδραματίηεται θ ιςτορία είναι ζνα μικρό χωριό τθσ ελλθνικισ επαρχίασ. Ο κεντρικόσ 

ιρωασ είναι ζνα παιδί που αγαπά το διάβαςμα και ζνασ θλικιωμζνοσ κάτοικοσ του χωριοφ, ο οποίοσ 

κατζβαινε ςτθν πόλθ ςυχνά. Ο ιρωασ τθσ ιςτορίασ παρακάλεςε τον θλικιωμζνο να του φζρει από τθν 

πολιτεία ζνα βιβλίο για να διαβάςει. Ο παπποφσ γυρίηοντασ ζπειτα από κάποιεσ μζρεσ ςτο χωριό ζφερε 

πράγματι ζνα βιβλίο ςτο παιδί που το διάβαηε με πάκοσ. Ο παπποφσ μαγεφτθκε από το βιβλίο, όπωσ 

και ο μικρόσ.  Αυτό λοιπόν το γεγονόσ, θ αγάπθ δθλαδι και το πάκοσ για το βιβλίο και τθν ανάγνωςθ 

ζνωςε αυτοφσ τουσ δφο. 

Β2.  

α) Αφιγθςθ: Ζβαλε ο παπποφσ τα μεταλλίκια ςτθν απαλάμθ του… τα ζδωςε πίςω. 

Διάλογοσ: ‘’ Πάρτα του’’ λζει… Άντε, άντε φμφωνοι;ϋϋ 

β) ϋϋ το παιδί ζπεςε πάνω ςτο βιβλίο με τα μοφτραϋϋ : μεταφορά  

‘’ιταν ςαν μικρό ςπιτάκιϋϋ : παρομοίωςθ 

‘’ και το διάβαςε, το διάβαηε ολόκλθρο το χειμϊνα’’ : επανάλθψθ 

Β3. 

Ο ιρωασ του αποςπάςματοσ, ζνα μικρό αγόρι που δοφλευε ςε κάποιο χωριό, αγαποφςε ιδιαίτερα τα 

βιβλία. Αυτό φαίνεται από τθν προςπάκεια του να προμθκευτεί κάποιο βιβλίο γεγονόσ όχι ιδιαίτερα 

εφκολο, κακϊσ εκεί που βριςκόταν δεν υπιρχαν βιβλιοπωλεία. Πράγματι, δίνοντασ τισ ελάχιςτεσ 

οικονομίεσ που είχε ςε κάποιον θλικιωμζνο, ο οποίοσ κατζβαινε  ςτθν πόλθ, βρικε τρόπο να αποκτιςει 

ζνα βιβλίο. Όταν ο παπποφσ επζςτρεψε και ζδωςε το βιβλίο ςτον μικρό, ο ιρωασ ζτρεμε από 

ςυγκίνθςθ. Σο άνοιξε και χωρίσ να χάνει χρόνο ξεκίνθςε αμζςωσ τθν ανάγνωςθ του. Σου άρεςε, τόςο 

πολφ, που το διάβαςε πολλζσ φορζσ μζχρι να το αποςτθκίςει. 



 
Σθ ςθμερινι εποχι οι νζοι ζχουν απομακρυνκεί από τθν ανάγνωςθ των βιβλίων. Θ ανάπτυξθ τθσ 

τεχνολογίασ και των μζςων μαηικισ ενθμζρωςθσ που ςυνδυάηουν  τον ιχο και τθν εικόνα ελκφουν 

περιςςότερο τθ νζα γενιά. 

Παράλλθλα, οι αυξθμζνεσ ςχολικζσ υποχρεϊςεισ κάνουν τουσ νζουσ να αντιμετωπίηουν το διάβαςμα 

περιςςότερο ωσ υποχρζωςθ παρά ωσ ψυχαγωγία. 

Σζλοσ, ο περιοριςμζνοσ ελεφκεροσ χρόνοσ που διακζτουν απωκεί τουσ νζουσ από τθν ανάγνωςθ 

βιβλίων, διότι τθ κεωροφν χρονοβόρα και κουραςτικι διαδικαςία. 

 

Επιμζλεια:  

Σαραντίτθ Ειρινθ, Δάβου Μαριάννα, Μθτροφςκασ Δθμιτρθσ, Ψαρουδάκθ Ελευκερία, Δερμιτηάκθ Νίκθ, 

Περώνθσ Φώτθσ, Μανάκου Μαρία, Κρουςτάλθ Όλγα 

και τα κζντρα ΔΙΑΚΡΟΣΘΜΑ:  Πειραιάσ, Κερατςίνι Ταμποφρια, Παγκράτι Κζντρο, Ηράκλειο Κριτθσ, 

Κατερίνθ 


